

有望结束“一人住院，全家受累”的局面

# 全市首批住院免陪照护服务启动

**晚报讯** “老伴儿，手术后有她们在，女儿可以安心工作，你也不用担心了。”19日，通大附院东区胸外科病区内，68岁的肺部手术患者李大爷笑着安慰妻女。当天，该院东区胸外科病区、神经内科二病区作为全市首批开展免陪照护服务试点病区正式启动。

依据国家卫生健康委等三部门《关于印发医院免陪照护服务试点工作方案的通知》(国卫办医政发〔2025〕7号)、《江苏省医院免陪照护服务试点工作方案》、《南通市“无陪护”病房实施方案》等文件精神，通大附院选择住院患者陪护需求大、家属照护困难的东区胸外科病区、神经内科二病区率先开展免陪照护服务病区试点工作，实现家属只陪不护。

“免陪”并不等于“无人陪”，“免陪照护服务”是指医疗机构的医疗护理员在护士的指导下为住院特级护理、一级护理患者提供24小时不间断的生活照护服务，住院患者和家属可根据自身需求自

愿选择。

此次，通大附院首批试点的病区先行配备专业医疗护理员，均持证上岗，提供生活照护、基本照护、临床照护、功能锻炼、心理社会支持等。医院护理部统一组织医疗护理员进行岗前培训，由专科拟定专科培训计划，结合理论+操作+实践的多元化培训方式，考核合格方可上岗，确保同质化管理。医疗护理员实施属地化管理，试点病区护士长统一纳入排班管理，实行动态弹性排班，医疗护理员实行小组责任制工作模式。同时，免陪照护试点病区实施床旁一键呼叫系统，增加了离床报警器、输液报警器、更换体位辅助用具等。

“开展免陪照护服务，旨在为住院患者提供全面、全程、连续、延续的专业护理服务，保障医疗质量和患者安全，有效缓解‘一人住院，全家受累’的陪护压力，改善患者及家属的就医感受和满意度。”通大附院护理部相关负责人表示。

记者李波 通讯员邵勇林

## 失业人员生育一次性加发三倍失业金申请受理正式启动

**晚报讯** 市人社局就管中心20日消息，根据《江苏省人民政府关于修改〈江苏省失业保险规定〉的决定》，为切实保障领取失业保险金期间生育的女性失业人员基本生活，我市正式启动生育一次性加发失业金业务受理。

女性失业人员在领取失业保险金期间生育的，可向生育时发放失业保险金的失业保险经办机构申请一次性加发失业保险金，发放标准为申请人生育当月失业保险金的3倍。该政策自2025年3月1日起

执行，需在生育之日起12个月内向失业保险经办机构申请。

申请需提供居民身份证或社会保障卡等身份证明、相关子女的出生医学证明(或居民户口簿、出院小结)。符合条件的人员可登录江苏人社网上办事服务大厅(<https://rs.jshrss.jiangsu.gov.cn>)或“江苏智慧人社”App，进入“失业保险生育一次性加发失业金”模块，按要求上传相关材料后提交申请；亦可携带申领材料至市本级及各县(市、区)失业保险经办机构窗口办理。

记者何家玉

## 盆景师职业技能竞赛举行 56名选手妙手展示通派盆景艺术

**晚报讯** 2025年南通市“绿业杯”盆景师职业技能竞赛暨江苏省“大洋湾杯”盆景师决赛选拔赛20日在南通市植物园盆景园举办，来自全市的56名选手同台竞技、各显身手，以妙手生花的技艺展示对南通盆景艺术的传承与创新。

该竞赛为市级一类职业技能竞赛，参赛选手们需通过严格的资格审核。竞赛设置理论考核与实操竞技两大环节，评分标准涵盖材料基础、制作技术、艺术水平三大维度，重点关注作品的创意立意、技法娴熟度、布局合理性及文化内涵，确保竞赛公平公正。

竞赛实操部分要求选手在180分钟内完成罗汉松盆景的审材立意、造型创作、配盆命名等全流程，全面考验选手的技艺功底与艺术审美。比赛现场，选手们凝神静气，以

铝丝为笔，以枝干为画，通过修剪、蟠扎、雕琢等技法，将平凡桩材化为“缩龙成寸、咫尺乾坤”的艺术精品。一盆盆造型各异、意境深远的盆景作品展现了南通盆景严谨细腻、自然灵动的地域特色。

本次竞赛不仅是技艺的比拼，更是技能人才成长的“快车道”。根据竞赛激励政策，前三名可晋升技师职业技能等级，成绩前50%且双科合格的选手可获高级工等级认证，优胜者还将代表南通出征江苏省“大洋湾杯”盆景师决赛。

下一步，市人社局将持续以职业技能竞赛为抓手，充分发挥职业技能竞赛在技能人才培养、选拔和激励方面的引领示范作用，以赛为媒、以赛促建，着力锻造高技能人才队伍，培育更多“高精尖”人才。

记者何家玉

## 高温橙色预警持续生效 午后局地雷阵雨偶来“串场”

### “小俞聊天气”

**晚报讯** “高温炙烤”模式仍在继续，我市依旧维持晴热晒的天气，气温丝毫没有回落迹象。市气象台昨天下午再次发布高温橙色预警信号，预计今天崇川区、南通开发区、苏锡通园区、海安西部、如皋西部、如东西部、通州西部和海门西部的部分乡镇(街道)最高气温37℃左右，其他地区最高气温35℃左右。

持续高温导致大气中不稳定能量不断积聚，一旦遇到触发条件，极易引发短时剧烈天气。昨天中午，市气象台第一时间发布了强对流黄色预警信号，崇川区、南通开发区、苏锡通园区、如皋、海安、通州等地的部分区域出现了雷电活动及短时强降水。

为什么夏季降雨常呈现“局部性”特征？这主要与午后雷阵雨的形成机制有关。夏季局部降雨好比是

“锅中煮水”，大地表面在烈日炙烤下如同一口烧热的锅，而地表的水蒸气像锅里的水，在午后最热的时候，水蒸气会从地表上升形成积云，就像水烧开时会冒出气泡一样。当积云逐步经历淡积云、浓积云到积雨云的升级进化后，便会催生局部雷阵雨。这类积雨云不仅带来阵雨，还可能伴随雷电、大风、冰雹等强对流天气。

根据最新气象资料分析，受稳定强盛的副热带高压控制，未来一段时日，我市仍以晴热高温天气为主，最高气温维持在37℃左右。其中23到24日，部分地区将出现局地雷阵雨天气。在此提醒广大市民，继续做好防暑降温工作，正午时段尽量减少外出。同时，密切关注临近预报预警信息，提前防范短时剧烈天气带来的不利影响。

**【明后三天天气预报】**21日：晴到多云，东南风3~4级，气温27℃~37℃；22日：多云，东南风3~4级，气温27℃~37℃；23日：多云，午后局部有雷阵雨，南到东南风3~4级，气温27℃~37℃。

记者俞慧娟(合作单位：南通市气象局)



昨天在通州区拍摄的通扬线通吕运河二甲大桥。随着上半年二甲大桥的开放通车，通吕运河通州段全线达到三级航道标准，成为通吕运河首个全面达标区段，为千吨船舶的通行提供更加有利的条件。

记者许丛军

## 通州全民健身再添新地标 金沙湾文体中心体育馆建成

**晚报讯** 近日，坐落于通州区金沙街道金欣路的金沙湾文体中心体育馆正式建成，标志着通州区体育设施建设再添新亮点。

这座现代化的体育场馆由主馆和副馆共同构成，总建筑面积达12836平方米，共分三层。主馆配置篮球、排球等多功能竞赛馆，共设2461个观众席位，副馆按照设计配置体测室、乒乓球室、台球室、篮球场及健身房等场所。

近年来，通州将全民健身事业放

在重要位置，不断完善全民健身公共服务体系，扩大体育场地设施建设。截至目前，通州体育场地总数已攀升至2450片，总面积达513.23万平方米，惠及全区居民111.09万。除了已有的通州体育中心、新建成的金沙湾文体中心体育馆两大综合性场馆，全区范围内还星罗棋布着370处室外全民健身路径健身站点，17片足球场、118片篮球场、7片门球场以及7片网球场，构建起一个覆盖广泛、层次丰富的全民健身设施网络。

通讯员陈新宇 记者黄艳鸣